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Оглядова стаття 

Постановка проблеми 
Із початком повномасштабного вторгнення російської федерації 

на територію України правоохоронні органи зіштовхнулися з новими 
викликами, в тому числі щодо розслідування кримінальних правопо-
рушень. Значно ускладнився і порядок збирання доказів, а питання 
проведення судових експертиз набули першочергового значення у 
зв’язку із трансформаційною діяльністю органів досудового розслі-
дування в умовах воєнного стану. Перед вітчизняною доктриною по-
стало завдання щодо напрацювання пропозицій та рекомендацій з 
оптимізації функціонування науково-дослідних експертно-криміна-
лістичних центрів. Важливого значення також набувають питання 
стосовно переосмислення, пристосування та покращення взаємодії 
науково-дослідних експертно-криміналістичних центрів з органами 
досудового розслідування в умовах принципово нових безпекових 
складових. 
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Стан дослідження проблеми 
Окремі проблемні питання щодо діяльності судових експертів у 

кримінальному провадженні у своїх наукових працях розглядали  
С. С. Бичкова, М. М. Верцюх, А. О. Ляш, В. М. Ліщенко, П. В. Прилуць-
кий, Н. З. Рогатинська, Д. В. Сидоренко, О. М. Сидоренко, В. Д. Юр-
чишин, О. Г. Яновська та ін. Водночас в умовах воєнного стану перед 
науковцями постає широке поле для проведення принципово нових 
комплексних досліджень. 

Мета і завдання дослідження 
Метою статті є осмислити сутність судової експертизи як засобу 

доказування у кримінальному судочинстві в умовах воєнного стану. 
Задля досягнення вказаної мети необхідно вирішити такі завдання: 
розкрити сутність кримінального судочинства; з’ясувати сутність су-
дової експертизи, виділити характерні її ознаки в умовах воєнного 
стану. 

Наукова новизна дослідження 
У статті на основі аналізу наукових поглядів учених та норм чин-

ного законодавства надано характеристику судовій експертизі як 
засобу доказування у кримінальному судочинстві в умовах воєнного 
стану.  

Виклад основного матеріалу 
Для того, щоб глибше усвідомити сутність судових експертиз, вва-

жаємо за доречне на початку нашого дослідження розглянути таку 
базову в контексті нашого дослідження категорію, як кримінальне 
судочинство, яке, на думку В. Д. Юрчишина, являє собою форму ре-
алізації судової влади, у процесі якої розглядаються й вирішуються 
кримінальні провадження. Зміст кримінального судочинства поля-
гає у здійсненні кримінального провадження і застосуванні встано-
влених законом видів покарання до осіб, які винні у вчиненні зло-
чину, або у виправданні невинних [1].  

При цьому зазначимо, що в умовах воєнного стану кримінальне 
судочинство в Україні зазнало глибоких трансформацій. Так, з уве-
денням в Україні правового режиму воєнного стану окремі суди ви-
мушені були передислокуватися із районів проведення бойових дій 
на більш безпечні території. Це позначилося на активному впрова-
дженні в діяльність судів практик проведення процесуальних дій у ре-
жимі відеоконференцій, судових засідань у дистанційному форматі. 
Така особливість діяльності окремих судів позначилася і на взаємодії 
останніх з органами досудового розслідування. Так, слідчі (дізнавачі) 
вимушені були спрямовувати обвинувальні акти, клопотання в інші 
області. В умовах ускладнення роботи поштового зв’язку і транспорту, 
зважаючи на стислі часові межі проведення окремих процесуальних 
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дій, вищевказані особливості набували характеру суттєвих проблем 
у діяльності як органів досудового розслідування, так і прокуратури, 
представники якої мали підтримувати державне обвинувачення в 
інших областях.  

Аналізуючи положення ст. 2 Кримінального процесуального коде-
ксу України, можна виділити такі ключові завдання кримінального 
провадження: 

1) захист особи, суспільства та держави від кримінальних право-
порушень. Це завдання має багато в чому превентивний зміст, воно 
спрямоване на недопущення вчинення кримінальних правопору-
шень в умовах усвідомлення населенням невідворотності криміналь-
ної відповідальності; 

2) охорона прав, свобод і законних інтересів учасників криміна-
льного провадження. В умовах воєнного стану це завдання суттєво 
ускладнюється зміною територіального розташування окремих уча-
сників провадження, неможливістю їх повноцінного функціону-
вання в умовах відсутності електроживлення чи реальних загроз ар-
тилерійських обстрілів; 

3) забезпечення швидкого, повного та неупередженого розсліду-
вання і судового розгляду з тим, щоб кожен, хто вчинив кримінальне 
правопорушення, був притягнутий до відповідальності в міру своєї 
вини, жоден невинуватий не був обвинувачений або засуджений, 
жодна особа не була піддана необґрунтованому процесуальному при-
мусу, щоб до кожного учасника кримінального провадження була за-
стосована належна правова процедура. Реалізація цього завдання в 
умовах воєнного стану часто унеможливлювалася, наприклад, фак-
тичним перебуванням потерпілого за кордоном, неготовністю остан-
нього брати участь у слідчих діях в умовах небезпеки для життя і 
здоров’я1. 

Окремі дослідники акцентують увагу на тому, що нормативно за-
кріплене визначення законодавцем завдань кримінального прова-
дження не передбачає врегулювання конфлікту між потерпілим та 
обвинуваченим як ключової, базової проблеми, що постає у криміна-
льному судочинстві. Відсутність такого завдання підкреслюється і 
тим, що взагалі не передбачаються такі можливості, як примирення 
сторін, пошук шляхів задоволення інтересів потерпілих осіб без при-
тягнення винних до кримінальної відповідальності [2].  

 
1 Кримінальний процесуальний кодекс України : Закон України від 

13.04.2012 № 4651-VІ // База даних «Законодавство України» / Верховна 
Рада України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 (дата зве-
рнення: 15.05.2023). 
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Таким чином, кримінальне судочинства являє собою врегульова-
ний нормами чинного кримінального процесуального законодавства 
порядок діяльності спеціально уповноважених суб’єктів (органів діз-
нання, слідства, прокуратури тощо) щодо визначення обставин, які 
стосуються вчинення кримінальних правопорушень, здійснення до-
судового розслідування, проведення судових слухань, винесення рі-
шень і призначення покарання за вчинення кримінальних правопо-
рушень. 

Важливим елементом кримінального судочинства є доказування. 
Доказ є юридичною конструкцією, яка акумулює в собі основні ха-
рактеристики і вимоги, властиві доказу як системі взаємопов’язаних 
елементів (належність, достовірність, допустимість і достатність для 
прийняття певного процесуального рішення чи вирішення криміна-
льної справи), комплекс яких і дозволяє говорити про доказ [3].  

В умовах воєнного стану сутнісне розуміння доказів у криміналь-
ному провадженні також змінюється, зокрема воно суттєво розши-
рюється за рахунок документування воєнних злочинів. О. Рибалка 
вказує, що «доказування в кримінальному судочинстві – це врегульо-
ваний нормами кримінального процесуального права процес набуття 
істинних знань про подію та обставини злочину» [4]. Важливим дже-
релом доказів у процесі доказування виступає висновок експерта.  

Д. В. Сидоренко зазначає, що «залучення експерта та проведення 
судової експертизи – це слідча (розшукова) дія, яка є особливою, пе-
редбаченою законом формою здобуття нових знань, що мають зна-
чення для кримінального провадження, за допомогою проведення 
досліджень особами, які мають спеціальні знання в певній галузі» [5, 
с. 77–78]. Погоджуючись із підходом дослідника до визначення цієї 
категорії, ми вважаємо доречним більш детально розглянути сутність 
спеціальних знань у кримінальному провадженні, під якими розумі-
ємо набуті особою на кваліфікованому рівні знання, навички та 
вміння в науково-технічній, цифровій, творчій, технічній сферах 
тощо, що необхідні для визначення, оцінювання, вирішення питань 
досудового розслідування кримінальних проваджень та їх судового 
розгляду. Беручи до уваги розвиток цифрових технологій, у тому чи-
слі тих, що мають ознаки штучного інтелекту, зокрема чат-боту 
ChatGPT, ми глибоко переконані в необхідності розширення з ураху-
ванням зазначених тенденцій сучасності розуміння спеціальних 
знань, а також розробки з урахуванням таких тенденцій принципово 
нових видів судових експертиз.  

Н. З. Рогатинська й О. І. Цюцюра відмічають, що судова експер-
тиза вважається опосередкованим засобом доказування, в процесі 
здійснення якого досліджуються певні питання судовим експертом, 
який проводить дослідження наданих йому матеріалів і надає 
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висновок, який у подальшому вважається самостійним процесуаль-
ним джерелом доказів [6].  

Аналізуючи позиції науковців, ми вважаємо доречним заува-
жити, що сам процес отримання висновку експерта має бути макси-
мально прозорим, щоб унеможливити будь-які корупційні прояви. 
Цей процес має бути повністю відображений у Кримінальному проце-
суальному кодексі України, зокрема в частині строків, відведених на 
проведення експертиз, диференціації строків залежно від виду експе-
ртизи. Такі кроки мають бути спрямовані, в першу чергу, на недопу-
щення існування дискреційних повноважень на рівні конкретного ек-
сперта, керівника чи заступника керівника експертної установи. 

Окремо ми хотіли б наголосити на необхідності максимально рете-
льного підходу експертів до оформлення висновків, зокрема на недо-
пущенні помилок у даних особи, числових показниках та інших відо-
мостях, зазначених у відповідних постановах слідчих (дізнавачів). 

Акцентуємо увагу на нагальній потребі чіткого прописування за-
питань експертові та невідкладності призначення експертиз з боку 
слідчих, дізнавачів. Адже, як вірно зазначає В. О. Гусєва, помилки 
слідчих під час розслідування та призначення судової експертизи 
можуть призвести до унеможливлення вирішення завдань криміна-
льного провадження і встановлення об’єктивної істини у прова-
дженні, а це недопустимо [7, с. 102]. 

Характерними ознаками судової експертизи, на переконання  
С. С. Бичкової, є такі: використання спеціальних знань; проведення 
досліджень з метою встановлення обставин, які мають значення для 
справи; спеціальний суб’єкт експертизи; процесуальна форма офор-
млення експертизи; проведення на підставі ухвали суду [8]. 

Окремо на підставі відповідних особливостей призначення та 
проведення судових експертиз нами була здійснена спроба виділити 
ознаки останніх в умовах воєнного стану: 

1) регулярні перебої з електро-, водо-, теплопостачанням в експе-
ртних установах, що унеможливлює доступ експертів до технічних 
засобів, необхідних для проведення експертиз; 

2) ускладнення роботи транспорту, що позначається на процесі 
транспортування речових доказів, постанов про проведення експе-
ртиз до експертної установи;  

3) у випадку із судово-медичними експертизами характерними 
особливостями в умовах воєнного стану виступає небажання потерпі-
лих брати участь у слідчих діях, відмова від проведення слідчого екс-
перименту за їх участі та подальшого призначення судово-медичної 
експертизи у зв’язку з потенційним ризиком для їх життя і здоров’я. 

Отже, судова експертиза – це спеціальне дослідження, яке прово-
дять висококваліфіковані особи, відповідно до встановлених процедур 
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та методик, з метою отримання об’єктивної та достовірної інформа-
ції про об’єкт або подію, яка є предметом судового процесу. Резуль-
тати судової експертизи можуть бути використані як докази в судо-
вому процесі та мати значення для прийняття рішення.  

Висновки 
Таким чином, проведене наукове дослідження дає змогу говорити 

про те, що судова експертиза – це один із ключових засобів доказу-
вання у кримінальному судочинстві. Її основне призначення полягає 
у проведенні спеціалізованого дослідження з метою отримання об’єк-
тивних і достовірних даних про певний об’єкт, які у подальшому мо-
жуть використовуватися як докази у кримінальному процесі. Судова 
експертиза може бути проведена у різних галузях, таких як меди-
цина, фізика, хімія, балістика, графологія тощо, зібрані дані можуть 
мати важливе значення для перебігу кримінального провадження. 
Крім того, експертиза проводиться фахівцями, які володіють спеці-
альним набором знань, умінь і навичок за відповідним напрямом. 

В умовах воєнного стану має місце виникнення принципово но-
вих особливостей призначення і проведення судових експертиз, коло 
яких (представлене у нашому дослідженні) не є вичерпним, тому по-
требує подальшого ґрунтовного наукового осмислення. Водночас ми 
глибоко переконані в необхідності зменшення бюрократичних про-
цедур у ході призначення експертиз, уведення у цей процес окремих 
елементів електронного документообігу, зменшення строків на про-
ведення окремих експертиз з обов’язковою їх попередньою дифере-
нціацією залежно від ступеня складності, нормативно-правовим за-
кріпленням такої диференціації.  
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Kyselov V. M., Butovych O. I. Peculiarities of appointing and 

conducting forensic examinations under martial law 
It has been proved that criminal justice is a procedure regulated by the norms of current 

criminal procedure legislation for the activities of specially authorized subjects (bodies of in-
quiry, preliminary investigation, prosecution, etc.) to determine the circumstances relating to 
the commission of criminal offences, conduct pre-trial investigation, hold court hearings, ren-
der decisions and impose punishment for criminal offences. It has been noted that forensic 
examination is a special study carried out by highly qualified persons, in accordance with the 
established procedures and methods, with the aim of obtaining objective and reliable infor-
mation about an object or event which is the subject of a trial. Forensic examination is one of 
the key means of evidence in criminal proceedings. Its key purpose is to conduct a specialised 
investigation to obtain objective and reliable data about a particular object, which can be used 
as evidence in criminal proceedings. Forensic examinations can be conducted in various fields, 
such as medicine, physics, chemistry, ballistics, graphology and others, and the data collected 
can be important for the course of criminal proceedings. 

It has been noted that under martial law, there are fundamentally new features of the 
appointment and conduct of forensic examinations. At the same time, the need to reduce bu-
reaucratic procedures in the course of appointing examinations, to introduce certain elements 
of electronic document flow into this process, to reduce the timeframe for conducting certain 
examinations with their mandatory preliminary differentiation depending on the degree of 
complexity, and to ensure that such differentiation is legally enshrined in law are also empha-
sised. 

Key words: expertise, forensic examination, evidence, criminal proceedings, 
martial law. 

  


